

Военные сыны Нухунура

Введение.

Актуальность. У каждого человека есть свое начало, свои корни. Для меня и моих сестер и братьев этим началом, родным домом, самым дорогим и любимым маленьким уголком России является мой улус Нухунур, моя малая Родина.

Название нашего улуса происходит от названия озера «Нухэ-Нуур», что в переводе с бурятского означает «озеро, находящееся в котловине». Это озеро особенное, вода и грязь озера имеют целебные свойства. В четырех километрах от улуса Нухунур, в бывшей центральной усадьбе агрофирмы Баяндай деревне Нагалык, работает грязелечебница, где грязью озера Нухунур лечат болезни опорно-двигательной системы.

История улуса Нухунур богатая. Вместе со всей страной наша деревня пережила революцию, гражданскую войну, коллективизацию, репрессии, Великую Отечественную войну, времена застоя и перестройки. И живет сейчас своими нелегкими сельскими буднями и радостями. Много замечательных людей вышли из нашего улуса. Но мы совсем мало знаем о своих земляках, только со слов родителей. Чем дальше в прошлое уходят от нас годы Великой Отечественной войны, тем притягательней к ним наш интерес. И это не случайно. Наверное, так происходит в жизни любого народа. Сегодня мы, те, кто живем в новом тысячелетии, спрашиваем себя: что же означала Победа, и какое значение для нашего общества имеет сейчас?

Время идет, стариков, знающих историю, становится все меньше и меньше. Поэтому мы занимаемся сбором материалов по истории своей малой родины, о славных сыновьях и дочерях – выходцах улуса Нухунур для школьного музея. Поэтому, не случайно тема моей работы - «Гордиться славою предков не только можно, но и должно!». Данная тема представляется мне актуальной. Сегодня, как никогда важно напомнить нашему поколению о патриотизме и готовности к защите Родины. Часто на страницах периодической печати и на телевидении нашу современную молодежь обвиняют в бездуховности, в отсутствии ответственности и инициативы. Но это не так. У нас есть желание творить, созидать, сделать что-то полезное для своей страны. Возможно, что беседы с людьми прошедшими и испытавшими весь ужас войны, помогут нам вырасти достойными людьми.

В своей работе мне хотелось бы рассмотреть следующие вопросы: влияние войны на жизнь непосредственных участников военных действий, на их детей и внуков. Одно дело слышать и читать о Великой Отечественной войне, совсем иное, когда общаешься с непосредственными участниками событий.

В течение года я собирал материал по своей работе, брал интервью у жителей села, которые прошли войну, работал с материалами музея школы. Вся эта работа легла в основу моего исследования.

Целью написания работы является изучение жизни односельчан разных возрастов на фронте, влияние на выбор профессии их детей и внуков. Исходя из поставленной цели, были приняты следующие **задачи**:

1. Рассмотреть судьбы односельчан и их детей, внуков.
2. Обобщить воспоминания их родственников.
3. Выяснить влияние войны на судьбы детей военного времени и их внуков.

Новизна исследования заключается в самостоятельном изучении и анализе военной темы через судьбы моих односельчан.

Практическое применение. Материал работы можно использовать на уроках по истории Иркутской области по теме «Иркутская область в годы войны», а так же при ведении факультатива и спецкурса. Работа может использоваться при проведении внеклассных мероприятий и уроков Мужества.

В своей работе я хочу познакомить вас со своими земляками-одноулусниками, которые посвятили себя военному делу. Эта тема мне интересна, так как многие мальчишки мечтают о военной карьере, а когда наши земляки-военные приезжали домой и шли по улицам в форме при полном параде, у нас, мальчишек дух захватывало.

В процессе сбора материала я задавался вопросом, что повлияло выбором именно военной профессии? Ведь все они из деревни, закончили сельские школы, родители-крестьяне. «Конечно, романтика, книги, друзья, кино», - отвечали они. Но думаю, что самое главное, что они – дети войны, послевоенные дети. Ведь у каждого из них отец или дед участвовали в Великой Отечественной войне, воевали, защищали родину. Хочу рассказать о них.

Шабает Даха Дарданович



В

Родился в 1909 году в обыкновенной крестьянской семье, работал скотником, пастухом, трактористом. Призван в армию в 1941 году, служил на Кавказском, Украинском фронтах рядовым сапером, войну закончил в Кенинсберге. Награжден медалью «За отвагу» и рядом других медалей. Вернулся домой в 1947 году, женился, вырастил семерых детей: 5 сыновей и 2 дочерей, работал родном колхозе. Умер в 1976 году.

Шабает Роман Дахеевич

Старший сын Даха Дардановича. Родился в 1952 году. В 1966 году закончил Нухунурскую 8 - летнюю школу, а в 1968 году - Баяндаевскую среднюю школу. После школы поступил в Иркутское военное авиационное училище, которое закончил с отличием и был направлен в звании



лейтенанта для дальнейшего прохождения службы в г. Иваново на должность старшего авиационного техника. В дальнейшем переведен на должность старшего авиационного бортового техника на транспортный военный самолет АН-12. В 1979 году принимал а транспортный военный самолет АН-12. его аавиационного г. Баяндаеувскую тректористом. ки-военные приезжали домой и шли по участие в боевых действиях в Афганистане. С 1980 года переведен на должность инженера отряда, затем начальником отдела. За рационализаторскую деятельность имеет звание «Рационализатор СА». В 1992 году с отличием закончил Ивановскую текстильную академию с присвоением квалификации инженер-экономист и переведен на должность начальника военной лаборатории Улан-Удэнского военного гарнизона «Сосновый бор». С 1993 года начальник метрологической службы авиационной транспортной дивизии по Сибири и Дальнему Востоку. В данное время пенсионер, майор в отставке, ветеран Вооруженных сил. Награжден медалями «За безупречную службу в Вооруженных силах» I, II и III степеней, двумя медалями «Ветеран ВС», медалью «За Афганистан» и другими медалями. Жена – Шабаета (Долхонова) Мария Кузьминична закончила с отличием Новосибирский кооперативный институт, затем Московский кооперативный институт, факультет педагогики, ветеран труда, награждена значком «Отличник народного просвещения». Трое детей: старший сын закончил ВСГТУ, дочь Московский гуманитарный университет, младший сын – студент.



Шабаета Егор Дакеевич

Второй сын Даха Дардановича. Родился в 1953 году. В 1971 году закончил Баяндаевскую среднюю школу. Затем был призван в ряды Советской армии. Служил в городах Чита, Улан-Удэ в танковых войсках. В 1979 году окончил Иркутский политехнический институт, электротехнический факультет. Начал трудовую деятельность инженером-электриком в мастерской комплексного проектирования проектного института «Якутгражданпроект» и проработал до 1983 года. С 1983 по 2007 годы - служба в органах внутренних дел республики Саха (Якутия) в отделе боевой и мобилизационной готовности Штаба МВД России по Республике Саха (Якутия). В феврале 2007 года уволился на пенсию в должности начальника службы Штаба МВД России по Республике Саха (Якутия) в звании полковник внутренней службы. Имеет звание «специалист 1 класса-наставник». За профессионализм и безупречное выполнение служебных обязанностей имеет многочисленные благодарности и награды:

- медаль «За безупречную службу» III, II, I степени
- знак «За отличную службу в МВД»
- медаль «Маршал Советского союза Жуков»
- знак «За верность долгу»

- Почетная грамота МВД России и другие.

В данное время ветеран труда. Егор Дахеевич работает инженером службы охраны труда ОАО АК «Якутскэнерго».

Женат, супруга – «Почетный работник образования». Сын окончил Якутский Государственный университет по специальности «промышленное и гражданское строительство», в настоящее время работает по специальности.

Бутуханов Мантахай Бутуханович



По воспоминаниям сына Владимира Мантахаяевича, в первую мировую войну был мобилизован в трудовую армию в числе многих бурят выходцев Иркутской, Читинской областей и Республики Бурятия. Они строили железную дорогу к порту Архангельск. Царизм, не доверяя оружие инородцам, направлял их на тыловые работы, трудились они в тяжелых условиях. Многие не вернулись домой. Лишь после февральской революции 1917 года, мобилизованные буряты вернулись в свои родные края на крышах товарных поездов.

В период Великой Отечественной войны Мантахай Бутуханович служил на Восточном фронте и вернулся домой в конце 1945 года. Женился, вырастил 5 детей: 4-х сыновей и 1 дочь.

Бутуханов Владимир Мантахаяевич



Старший сын Мантахая Бутухановича Бутуханова. Родился в 1927 году. В голодном 1932 году семья по вербовке выехала на Дальний Восток в Чукотку, Камчатку. На обратном пути добрались до Алдана, где они обосновались надолго. В годы Великой Отечественной войны Владимир Мантахаяевич работал в шахтах золотодобывающей промышленности Алданского района ЯССР. С 1945 года проходил службу на Тихоокеанском флоте, срочная служба составила шесть лет. Окончил вторую школу сержантского состава инженерных частей флота. После завершения срочной службы был направлен на учебу – политические курсы Тихоокеанского флота, после учебы служил заместителем командира роты по политической части, секретарем комсомольской организации. Завершил военную службу заместителем командира отдельной автороты по политической части Камчатской флотилии

Тихоокеанского флота. Ушел в отставку в звании майора.

Женат, имеет четверых детей, живет в г. Улан-Удэ.

Старший сын Владимир - выпускник Иркутского Народнохозяйственного института, инженер-экономист автотранспорта.

Дочь Татьяна имеет три высших образования (инженер-металлург, юрист-правовед и менеджер). В данное время живет в г. Санкт-Петербурге.

Дочь Любовь работает терапевтом в госпитале в Республике Йемен.

Сын Александр - профессор экономических наук, декан Высшей экономической школы и Санкт-Петербургского университета экономики и финансов, член Ассамблеи по экономике Евро-Азиатских стран.

Мандарханов Прокопий Манданович



Родился 14 января 1922 года. В июле 1941 года после второго курса сельхозтехникума был призван в ряды Советской армии и зачислен курсантом Черниговского военно-инженерного училища в г. Иркутск по специальности сапера-подрывника. В августе 1942 года после окончания училища в звании лейтенанта был направлен на Калининский фронт и назначен командиром саперного взвода. В декабре 1942 года получил первое боевое крещение в затяжных боях по освобождению городов и сел Смоленщины, с группой бойцов под покровом ночи пробрался в неприятельский тыл в районе дер. Александровка и взорвал железнодорожный мост. За блестящее выполнение боевого задания, проявленную смелость и отвагу был награжден первым боевым орденом Красной Звезды.

До самого конца войны его боевые дороги проходили по переднему краю, минным полям, в разведке, в полевых госпиталях, на нескольких фронтах. За три года непрерывных боев получил пять тяжелых ранений и всякий раз возвращался в строй в другие воинские части.

Мандарханов П.М. участвовал в битве на Курской дуге, принимал участие в освобождении украинских сел и деревень на Западной Украине, ликвидации банды бандеровцев, участвовал в наступательных операциях по освобождению Румынии, Венгрии, Чехословакии, Австрии. Вторым орденом Красной Звезды он награжден за то, что в боях за Чехословакию в декабре 1944 года с тремя саперами пробрался в тыл противника, заминировал мост, тем самым остановив контрнаступление немецких танков, на обратном пути лично захватил двух пленных. В марте 1945 года в районе Новы-Замки в Чехословакии разминировал мост, что дало возможность подразделениям полка и частям дивизии форсировать канал и выполнить боевую задачу. За выполненное задание был награжден третьим орденом Красной Звезды. В апреле 1945 награжден орденом Отечественной войны II степени за проявленную смелость и отвагу при переправе через реки Ваг и Морава на

территории Чехословакии.

День Победы он встретил в г. Братиславе на госпитальной койке.

В 1985 году к 40-летию Победы за активное участие в разгроме немецко-фашистских войск во второй мировой войне награжден вторым орденом Отечественной войны I степени.

В декабре 1945 года опаленный войной израненный капитан Мандарханов П.М. из госпиталя вернулся в родные края.

В 1951 году окончил историко-филологический факультет и работал преподавателем истории Иркутского государственного университета в Байтогской средней школе Эхирит-Булагатского района Иркутской области.

В 1963 году переехал в Улан-Удэ, был приглашен на работу в органы МВД, где он посвятил себя делу исправления и перевоспитания осужденных. Вскоре он становится одним из лучших начальников отрядов республики. Его фотография висит на доске почета МВД Республики Бурятия. Награжден Почетной грамотой МВД России, знаком «За отличную службу в органах МВД», медалями за безупречную службу всех трех степеней.

В 1981 году ему присвоено звание подполковника внутренней службы, а 25 сентября 2000 года присвоено звание полковник внутренней службы.

Умер в 2009 году.

Женат, имеет четверых детей, все дети живут в г. Улан-Удэ.

Манжуев Халбан Халапханович



Родился в 1913 году в улусе Нухунур в семье зажиточного крестьянина Халапхана и Бударганы. В семье было пятеро детей: три дочери и два сына. Семья жила за счет скотоводства и считалась зажиточной. В 1937 году во время репрессий Халбан Халапханович выехал на запад. Война застала его в городе Архангельске. Он служил в составе 61-ой армии под командованием К.К. Рокоссовского командиром танка. В 1945 году вернулся домой, награжден орденами Отечественной войны I и II степени и орденом Красной

звезды, а также многими юбилейными медалями.

Вместе с супругой родили и воспитали семерых сыновей.

Умер в 1987 году.

Младший брат Халбана Халапхановича, Хандыхан Халапханович, 1917 года рождения, был призван в 1941 году. Принимал участие в битве на Курской дуге. В 1943 году в связи с тяжелым ранением был демобилизован. Награжден орденом Боевого Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, медалью Солдатской Славы. Женат, четверо детей.

Умер в 1958 году.

Манжуев Фрунзе Халбанович



Сын Халбана Халапхановича. Родился в 1948 году. В 1963 году закончил Нухунурскую 8-летнюю школу, в 1966 году Баяндаевскую среднюю школу. После окончания школы поступил в высшее военное общевоинское командное училище им. К.К. Рокоссовского в г. Благовещенске. В 1970 после окончания училища по направлению попал служить в Монгольскую Народную Республику в должности командира взвода, в 1972 повышен в должность командира мотострелковой роты. В 1975 году был направлен на должность начальника штаба мотострелкового батальона в Одесский военный округ в город-герой Керчь. В 1979 году в должности командира мотострелкового батальона направлен в Центральную группу войск в дружественную Чехословакию. Принимал активное участие в крупных учениях стран Варшавского договора под кодовым названием «Дружба». 1984 год – город Тирасполь, заместитель начальника оперативного отдела дивизии. 1986 – город Сали Крымской области, заместитель военного комиссара. 1988 – военный комиссар объединенного комиссариата Тункинского и Окинского районов Республики Бурятия. В 1994 году уволен в запас в звании полковника. Стаж военной службы - 28 лет и 8 месяцев. Награжден медалями «За безупречную службу в Вооруженных силах» всех трех степеней, медалью «Ветеран Вооруженных сил», а также многими юбилейными медалями.

Женат, имеет двоих детей, ныне проживает в г. Улан-Удэ. Жена Манжуева (Мандрашкина) Зоя Борисовна, уроженка дер. Гахан Баяндаевского района, окончила Институт иностранных языков в г. Иркутске, ветеран труда, «Почетный работник народного образования». Сын Алексей, образование высшее, работает в ОАО «Байкалфарм». Дочь Юлия - кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков и общей лингвистики, преподаватель китайского языка Восточно-Сибирской Академии Культуры и Искусств.

Кушкоев Георгий Михайлович

В



Родился в 1924 году в дер. Лапхай Баяндаевского района. В 1932 году родители переехали в улус Нухунур и там остались жить. Закончил 7 классов. 1942 году призвали в армию. Окончил курсы шоферов в г. Иркутске и был направлен на фронт. Служил на первом Белорусском фронте водителем машины и бронетранспортера. Один из земляков, дошедший до Берлина. Демобилизовался в 1950 году, работал в родном колхозе, женился,

воспитал пятерых детей.

Умер в 1990 году.

Кушкоев Алексей Вячеславович

Внук Кушкоева Георгия Михайловича, также военный, родился 27 августа 1981 года в улусе Нухунур. В 1998 году после окончания Нагалыкской средней школы поступает в Иркутское высшее военное авиационно-техническое училище. После успешного завершения учебы в 2002 году направлен в Оренбургскую область в вертолетную эскадрилью, где ему посчастливилось участвовать в встрече космонавтов. В 2007 году переведен в Архангельскую область в город Котлас в должности замполита, имеет воинское звание капитана. За хорошую службу награжден грамотами и благодарностями. Женат, воспитывает дочь.

Я рассказал лишь о тех земляках – участниках Великой Отечественной войны, у которых, сыновья и внуки выбрали профессию военного. Выбрать такую профессию, в первую очередь, помог пример отца, деда. Тех, кто ни минуты не раздумывая, защищал Родину от фашистских захватчиков, не жалея сил и жизни, добыл нам Великую Победу, 65-летие которой мы будем праздновать.

Есть такая профессия – Родину защищать, и этой профессии достойны люди мужественные, отважные и добрые. Именно такими являются мои земляки – участники войны, их сыновья и внуки, офицеры своего Отечества. Я горжусь ими.

1. Информаторы:

- Шабаев Клим Дахеевич, ул.Нухунур, 1958г.р.
- Шабаев Роман Дахеевич, г.Улан-Удэ, 1952г.р.
- Кушкоев Вячеслав Георгиевич, с.Нагалык, 1955г.р.
- Манжуева Геля Дмитриевна, с.Нагалык, 1956г.р.
- Мандарханов Иван Салдамаевич, ул.Нухунур, 1936г.р.
- Манжуев Фрунзе Халбанович, г.Улан-Удэ, 1948г.р.

2. Материалы школьного музея

